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Проблеми викладанняПроблеми викладання

УДК 378.147.091.33:616.31
DOI: 10.24061/1727-0847.23.1.2024.19

В. П. Гавалешко, О. І. Рощук
Кафедра ортопедичної стоматології (зав. – проф. О. Б. Бєліков) закладу вищої освіти Буковинського 
державного медичного університету, м. Чернівці

ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ВИКЛАДАННЯ ОРТОПЕДИЧНОЇ 
СТОМАТОЛОГІЇ З ВИКОРИСТАННЯМ ІННОВАЦІЙНИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ

Резюме. Необхідність у впровадженні інноваційних технологій та створення студентоорієнтованого се-
редовища у вищій медичній школі зумовлені викликами часу, щоб створити вмотивованого, активного 
студента – майбутнього конкурентоспроможного фахівця.
Метою нашого дослідження було проаналізувати особливості інноваційних методів, що застосовують-
ся при викладанні ортопедичної стоматології та обрати напрямки подальшої оптимізації навчального 
процесу. Для виконання поставленої мети було використано ряд методів дослідження: бібліосемантич-
ний метод з опрацюванням джерел літератури та електронних ресурсів, методи аналізу, синтезу, уза-
гальнення, порівняння та систематизації. Також висвітлено ряд кейсів щодо застосування інноваційних 
технологій викладання дисципліни «Ортопедична стоматологія» на кафедрі ортопедичної стоматології 
Буковинського державного медичного університету.
Інтерактивні технології, візуалізація навчального матеріалу при індивідуально- диференційованому 
підході набагато краще сприймаються сучасними студентами. З інтерактивних методів при вивчен-
ні ортопедичної стоматології найчастіше застосовуємо метод PRES, брейнстормінг, дискусію, роботу 
в малих групах, ситуативне моделювання та кейс-метод. Дотримання алгоритму при виконанні прак-
тичних навичок та симуляційні технології дозволяють студентам ефективно здобути передбачені про-
грамою компетентності, а також успішно здати ОСКІ.
Отже, удосконалення організації навчального процесу з дисципліни «Ортопедична стоматоло-
гія» з використанням інноваційних методів навчання дозволяє забезпечити якісну освіту студентам- 
стоматологам. Запровадження студентоцентрованого освітнього середовища з одного боку допомагає 
сформувати компетентних, творчих, ініціативних особистостей майбутніх лікарів- стоматологів, але, 
з іншого боку, вимагає від викладачів безперервного вдосконалення власної методики викладання дис-
ципліни, здобуття нових навичок на принципах фасилітації, складання щораз нових симуляційних сце-
нарів та їх ретельного відпрацювання зі студентами на потужній матеріально- технічній базі.
Ключові слова: навчальний процес, ортопедична стоматологія, інноваційні технології, студентоцентрова-
не навчання.

Одним із найважливіших завдань вищої шко-
ли сьогодні є організація навчального процесу та-
ким чином, щоб студент не лише отримував нові 
знання, але й був готовий надалі до своєї безпе-
рервної професійної освіти та самоосвіти. Це осо-
бливо актуально для студентів стоматологічних фа-

культетів, адже сучасні технології діагностики та 
лікування у нашій галузі розвиваються щороку зі 
швидкістю світла. Відтак, коли сьогоднішній здо-
бувач освіти стане дипломованим лікарем, йому 
самотужки доведеться опановувати нові методики 
та працювати з новоствореними матеріалами.
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Сучасна технологічна трансформація, що 
зайшла в Україну, не дивлячись на пандемію 
Covid-19 та оголошення воєнного стану, змінює 
способи функціонування економіки і суспільства. 
Вже нікого не дивують технології штучного інте-
лекту, Інтернету речей (Internet of Things), 3-D дру-
ку, доповненої та віртуальної реальності тощо, які 
докорінно змінюють процеси навчання. Тому по-
треба в інноваціях у вищій школі сьогодні стоїть 
особливо гостро [1].

Отже, важливим напрямком у викладанні сто-
матологічних дисциплін є упровадження іннова-
ційних технологій навчання, які зможуть мотиву-
вати студента, сформують клінічний тип мислення, 
допоможуть розвинути soft skills та digital skills, 
що виведе майбутнього фахівця на якісно новий 
конкурентоспроможний рівень [2, 3].

Мета дослідження: проаналізувати особли-
вості інноваційних методів, що застосовуються 
при викладанні ортопедичної стоматології та об-
рати напрямки подальшої оптимізації навчального 
процесу.

Матеріал і методи. Було використано бі-
бліосемантичний метод з опрацюванням джерел 
літератури та електронних ресурсів, а також ме-
тоди аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння 
та систематизації, щоб оцінити результати нау-
кових досліджень щодо даної проблеми, а також 
висвітлено досвід застосування інноваційних тех-
нологій викладання дисципліни «Ортопедична 
стоматологія» на кафедрі ортопедичної стома-
тології Буковинського державного медичного 
університету.

Результати дослідження та їх обговорення. 
У наш час в закладах вищої освіти навчаються сту-
денти покоління Z, що були народжені після 2003 
року (згідно теорії поколінь Уільяма Штрауса та 
Нейла Хоува) [4]. Цим дітям цифрового покоління 
притаманна короткострокова пам’ять, «кліпове мис-
лення» та проблеми із концентрацією, що значно 
впливає на процес навчання. На перше місце ви-
ходять інтерактивні методи навчання, візуалізація 
навчального матеріалу та обов’язкова креативність.

Інтерактивні технології поділяють за фор-
мою навчання на чотири групи (Пометун О., 
Пироженко Л., 2004): кооперативного навчання 
(наприклад, ми часто використовуємо роботу в па-
рах, у малих групах), колективно- групового нав-
чання (метод мозкового штурму), ситуативного 
моделювання (професійна рольова гра), техноло-
гії опрацювання дискусійних питань (метод PRES, 
кейс-метод, дискусія тощо) [5].

Через «кліповий» тип мислення багато сту-
дентів не можуть системно сприймати озвучену чи 

прочитану інформацію, а відтак і системно мисли-
ти та лаконічно викладати свої думки [4]. З нашого 
досвіду, при обговоренні на заняттях дискусійного 
питання, добре працює метод PRES (від Position – 
позиція, Reason – обгрунтування, Example – при-
клад, Solution – вирішення, висновок), що допо-
магає як молодому викладачу, так і студентам 
навчитися чітко та аргументовано формулювати 
і висловлювати свої думки. Ця сформована кому-
нікативна навичка буде помічною і надалі – у про-
фесійній діяльності при спілкуванні з колегами та 
пацієнтами.

Метод «мозкового штурму» (брейнстормін-
гу) студенти, мабуть, полюбляють найбільше. Він 
полягає у висуванні найрізноманітніших творчих 
ідей (чим більше, тим краще) у процесі колектив-
ного розв’язування якоїсь проблеми, при чому сту-
дентам забороняється на цьому етапі критикувати 
пропозиції одногрупників, на відміну від диску-
сії, де критика вітається відразу. На другому ета-
пі брейнстормінгу всі ідеї ретельно розбираються, 
озвучуються їх плюси та мінуси і врешті учасники 
мають ухвалити спільне рішення, щодо вирішення 
проблеми [6].

Дискусія – порівняно не такий творчий, але не 
менш дієвий метод колективного обговорення пи-
тань, що вивчаються. Під час різних видів дискусії 
студенти намагаються аргументовано сперечатися, 
доводити, відстоювати свої погляди, адекватно оці-
нювати співрозмовників, а також поважати дум-
ки інших. До дискусії мають бути готові не лише 
учасники, але, у першу чергу, викладач, як ведучий 
розмови, адже без володіння методичними прийо-
мами заохочення дискусія швидко згасне, або пе-
рейде в русло іншої проблеми, або перетвориться 
на діалог кількох найбільш активних студентів [6].

Застосування кейс-методу – перший крок 
назустріч технологіям симуляційного навчання 
студентів- стоматологів, що дозволяє приклада-
ти свої теоретичні знання до конкретних клініч-
них ситуацій, намагатися вірно поставити діагноз, 
скласти адекватний план обстеження, необхідної 
підготовки ротової порожнини до протезування 
і власне ортопедичного лікування. Часто студенти, 
намагаючись відшукати єдиний правильний шлях 
вирішення кейсу, розуміють, що існує багатоварі-
антність розв’язання майже кожної ситуації із сво-
їми перевагами та недоліками [7, 8].

Ортопедична стоматологія – це клінічна дис-
ципліна, яка вимагає від здобувачів освіти відпра-
цювання ряду практичних навичок, які у подаль-
шому допоможуть сформувати компетентності. 
Деякі дослідники проводили педагогічний експе-
римент, аналізуючи вплив дотримання алгорит-
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му при засвоєнні практичних навичок у лікарів- 
інтернів на повноцінність їхнього засвоєння. Учені 
дійшли висновку, що ефективне засвоєння прак-
тичних навичок однозначно залежить від чіткого 
дотримання алгоритму їх виконання та при цьому 
істотно зменшує кількість допущених помилок та 
ускладнень в майбутньому [9]. Відтак, на кафедрі 
створено алгоритми для виконання стоматологіч-
них ортопедичних маніпуляцій, які спрощують 
студентам процес теоретичної підготовки до ви-
конання необхідних навичок [10].

Опитування студентів- медиків показують, 
що найбільш ефективним методом навчання 
вони вважають «живу зустріч із пацієнтом» (Live 
Patient Encounters), порівнюючи зі стандартним 
проблемним навчанням (Problem- Based Learning) 
[11]. Однак для цього студентам слід мати висо-
кий рівень підготовленості: як з точки зору тео-
ретичного фундаменту, так і практичних навичок. 
Останні 4 роки дистанційного та змішаного нав-
чання в Україні внесли свою негативну лепту щодо 
останніх, адже відпрацьовувати практичні навички 
в режимі он-лайн неможливо. Але слід удоскона-
лювати якість медичної освіти навіть у складних 
умовах сьогодення. І на допомогу медикам при-
йшло симуляційне навчання, яке дозволяє багато-
разово відтворювати важливі практичні навички та 
алгоритми дій, і надає можливість кожному студен-
ту відпрацювати сценарій конкретної навчальної 
клінічної ситуації, що неможливо відтворити в ре-
альних умовах прийому пацієнта для цілої групи.

Застосування симуляційних технологій нав-
чання є одним з ключових напрямків практичного 
навчання медичних працівників у Європі та по ці-
лому світі. Відпрацювання навичок на тренажерах, 
фантомах та у віртуальних кабінетах неодноразово 
довели свою ефективність [7]. Вони дають студен-
там впевненість у своїй роботі, значно збільшують 
точність рухів під час проведення маніпуляцій за 
рахунок «м’язової пам’яті».

Сьогодні стимуляційні технології при ви-
вченні ортопедичної стоматології є невід’ємною 
складовою професійної підготовки, адже студен-
ти для завершення свого навчання повинні успіш-
но скласти об’єктивний структурований клінічний 
іспит (ОСКІ) [12]. Тому практичні заняття прово-
дяться в аудиторіях, де є необхідні фантоми, му-
ляжі, інструментарій та навчальна апаратура, яка 
дозволяє у повній мірі виконувати передбачені ро-
бочою програмою практичні навички, здобуваю-
чи необхідні компетентності для майбутньої ро-
боти в клініці. Також при підготовці до складання 
ОСКІ студенти мають можливість тренуватися на 
базі Навчально- тренінгового центру симуляційної 

медицини Буковинського державного медичного 
університету.

Відомо, що більше 90 % нашої пам’яті заді-
ються лише, коли ми навчаємо інших. Тому під час 
відпрацювання практичних навичок на кафедрі ор-
топедичної стоматології тюторами стає ціла група. 
Першим демонструє практичну навичку викладач 
для усієї групи, потім – ще раз індивідуально для 
студента. Коли студент починає повторювати ма-
ніпуляції на фантомі, викладач коментує і підказує 
йому, а наступний студент при цьому дивиться і за-
пам’ятовує алгоритм дій. Далі перший студент стає 
тьютором для другого – теж підказує, що робити, 
та корегує роботу. Так по черзі проходить вся гру-
па. Викладач мовчки стежить за роботою наступ-
них студентів і лише по закінченню робить загаль-
ні або індивідуальні зауваження та рекомендації.

Не менш важливим є формування студент 
центрованого освітнього середовища, яке посилює 
роль здобувачів освіти, вимагаючи від них актив-
ності та вмотивованості. Студентоорієнтованість – 
це спрямування сучасних методів освіти на здо-
бувача із урахуванням його особистісних якостей, 
формування індивідуальної освітньої траєкторії 
і, відповідно, індивідуального профілю компетен-
цій [13]. Щодо ролі студента, як активної одини-
ці, що вагомо впливає на особливості навчального 
процесу, вже є багато роз’яснень, однак не менш 
важливою є трансформація ролі викладача.

Студентоцентроване навчання вимагає від пе-
дагога забезпечити високий рівень консультуван-
ня й мотивування студентів щодо відбору джерел 
інформації, підбирати найбільш доцільні методи 
та форми навчання, виявляти й одразу ліквідову-
вати прогалини у навчанні. При цьому викладач 
має користуватися технологіями фасилітації, щоб 
у повноті впливати на саморозвиток та самовихо-
вання здобувачів освіти. Він повинен зайняти по-
зицію консультанта, бути «помічником» студентів, 
фахівцем, який підтримує та супроводжує виро-
блення у студентів нового досвіду. Ці технології 
сформовані на засадах гуманізму, толерантності, 
полісуб’єктності та довіри між учасниками на-
вчального процесу [14]. Справжній фасилітатор – 
це не просто лектор чи інструктор, це справжній 
експерт у предметі дискусії, що має достатньо 
власного досвіду, яким охоче ділиться, і таким чи-
ном стимулює і заохочує студентів, не проявляючи 
при цьому надмірної директивності. Також викла-
дачу вартує розвивати вміння слухати і поважати 
точку зору кожного студента, здатність заохочувати 
та допомоги студенту приймати рішення, сприяти 
його активному пошуку сенсу навчання, а не про-
сто пасивно отримувати знання [13].
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На сьогодні ми вбачаємо певний розрив між 
основними положеннями студентоцентрованого 
навчання і їх практичною реалізацією на кафедрі. 
Найкраще вдається створити це середовище на 4 та 
5 курсах стоматологічного факультету, де вивчен-
ня ортопедичної стоматології відбувається циклом 
(один предмет вивчається впродовж тижня чи біль-
ше), а студенти діляться на підгрупи. Зменшення 
кількості студентів разюче підвищує рівень взає-
модії кожного студента і викладача, у якого з’яв-
ляється можливість приділити кожному достатню 
увагу. Розуміємо, що запровадження студентоцен-
трованого освітнього середовища – це не простий, 
суперечливий і тривалий процес, який, однак, буде 
сприяти створенню ефективної системи навчання

Висновки. Удосконалення організації на-
вчального процесу з дисципліни «Ортопедична 
стоматологія» з використанням інноваційних ме-

тодів навчання дозволяє забезпечити якісну освіту 
студентам- стоматологам. Запровадження студен-
тоцентрованого освітнього середовища з одного 
боку допомагає сформувати компетентних, твор-
чих, ініціативних особистостей майбутніх лікарів- 
стоматологів, але, з іншого боку, вимагає від ви-
кладачів безперервного вдосконалення власної 
методики викладання дисципліни, здобуття но-
вих навичок на принципах фасилітації, складан-
ня щораз нових симуляційних сценарів та їх ре-
тельного відпрацювання зі студентами на потужній 
матеріально- технічній базі.

Перспективи подальших досліджень. Скласти 
опитувальник для студентів та викладачів для оцін-
ки якості інноваційних методів навчання, щоб регу-
лярно здійснювати експертизу педагогічних іннова-
цій, упроваджених на кафедрі, та робити відповідну 
корекцію.
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IMPROVING THE QUALITY OF ORTHOPEDIC DENTISTRY TEACHING USING 
INNOVATIVE TECHNOLOGIES
Abstract. The need to implement innovative technologies and create a student- oriented environment in 
a higher medical school is determined by the challenges of time to create a motivated, active student – a future 
competitive specialist.
The purpose of our study was to analyze the features of innovative methods used in teaching orthopedic 
dentistry and to choose directions for further optimization of the educational process. A number of research 
methods were used to fulfi ll the set goal: the bibliosemantic method with the processing of literature sources 
and electronic resources, methods of analysis, synthesis, generalization, comparison and systematization. Also 
a number of cases regarding the application of innovative technologies for teaching the discipline «Orthopedic 
Stomatology» at the Department of Prosthetic Dentistry of Bukovinian State Medical University were 
highlighted.
Modern students perceive the interactive technologies, visualization of educational material with an individually 
diff erentiated approach much better. Of the interactive methods when studying orthopedic stomatology, we use 
the PRES method, brainstorming, discussion, working in small groups, situational modeling, and the case 
method most often. Adherence to the algorithm when performing practical skills and simulation technologies 
allow students to acquire eff ectively the competencies provided by the program, as well as successfully pass 
the OSCE.
Therefore, improving the organization of the educational process in the discipline «Orthopedic dentistry» using 
innovative teaching methods allows providing high-quality education to dental students. The introduction of 
a student- centered educational environment, on the one hand, helps to form competent, creative, proactive 
personalities of future dentists, but, on the other hand, requires teachers to continuously improve their own 
methods of teaching the discipline, acquire new skills based on the principles of facilitation, and create new 
simulation scenarios and their thorough training with students on a powerful material and technical base.
Key words: educational process, orthopedic stomatology, innovative technologies, student- centered education.
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